

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной и инновационной
деятельности ФГБОУ ВО «Казанский
национальный исследовательский
технический университет им. А.Н.
Туполева –КАИ»,
доктор технических наук, профессор

С.А. Михайлов

« 25 » 11 2020 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертационную работу *Кудрявцева Константина Александровича*
на тему: «Экономическая безопасность системы антимонопольного регулиро-
вания товарных рынков Российской Федерации», представленной на соиска-
ние ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 –
Экономика и управление народным хозяйством: экономическая безопасность.

Актуальность темы выполненной работы и связь с соответствующими отраслями науки и практической деятельности

Актуальность задач обеспечения экономической безопасности системы антимонопольного регулирования товарных рынков Российской Федерации возрастает с ростом неопределённости глобальных экономических трендов. Несомненно, создание благоприятных условий для формирования конкурентной среды внесет весомый вклад в развитие экономического потенциала страны, обеспечивая инвестиционную привлекательность. Здоровая конкурентная среда - одно из важнейших условий развития бизнеса.

Эффективность хозяйствующих субъектов определяет экономическое состояние государства в целом. Обеспечение системы экономической безопасности предприятий - сложный процесс, требующий огромных организационных,

экономических, политических, финансовых, логистических, информационных и других усилий. Система экономической безопасности российских должна строиться с учетом индивидуальных особенностей регионов, ее структура и сущность зависят от законодательной базы, понимания государственной политики, практического опыта других стран, и в то же время вовремя требуется соблюдать нормы и принципы законности.

Система антимонопольного регулирования товарных рынков – ключевой правовой инструмент обеспечения здоровой конкуренции. В диссертации Кудрявцева К.А. вопросы обеспечения экономической безопасности рассматриваются на основе именно этого инструмента.

Как правило, понятие экономическая безопасность применяется к оценке достигаемого результата с использованием соответствующих индикаторов на уровне страны, регионов, институтов государства и отдельных организаций. Преодоление же угроз экономической безопасности на уровне товарных рынков с учетом системы антимонопольного регулирования требует исследования в части развития элементов методологии, совершенствование существующих и разработка новых подходов и инструментов обеспечения экономической безопасности системы антимонопольного регулирования товарных рынков России, предупреждение экономически необоснованных цен на товарных рынках с доминирующим положением и установления «справедливого тарифа» на услуги естественных монополий и др.

Всё вышеизложенное определяет актуальность темы и высокую практическую значимость диссертационного исследования Кудрявцева К.А.

Научная новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. В своем исследовании автор опирается на концептуальные положения фундаментальных и прикладных работ в ведущих отечественных и зарубежных ученых в области теории отраслевых рынков, теории конкуренции и антимонопольного регулирования, институциональной экономической теории, общей теории изъятий смешанной экономики.

Методологический инструментарий, используемый для решения поставленных в диссертационном исследовании задач, включает научно обоснованную совокупность общенаучных методов и специальных приемов, позволяющие комплексно изучать измерять и обобщать результаты исследования вопросов обеспечения экономической безопасности системы антимонопольного регулирования товарных рынков Российской Федерации.

Достоверность диссертационного исследования основана на использовании и систематизации обширного фактического материала и статистических данных зарубежных стран и России, получившие отражение в таблицах и схемах.

Достоинством работы является выбор актуального направления диссертационного исследования. В зарубежной и российской экономической литературе немало работ, посвященных отдельным аспектам обеспечения экономической безопасности товарных рынков. Однако, следует признать, что вопросы методологии обеспечения экономической безопасности системы антимонопольного регулирования товарных рынков, на основе совершенствования инструментов антимонопольного регулирования исследованы недостаточно. В представленной работе этот пробел устранен.

Кудрявцева К.А. определены системные элементы антимонопольного регулирования, обоснованы и классифицированы внешние и внутренние факторы, обеспечивающие экономическую безопасность товарных рынков; дано авторское определение экономической безопасности товарных рынков как состояния защищенности товарного рынка от внутренних и внешних угроз посредством функционирования такой модели антимонопольного регулирования, при которой достигается баланс интересов между государством, хозяйствующими субъектами и потребителями; предложен дополнительный показатель оценки экономической безопасности системы антимонопольного регулирования товарных рынков – коэффициент доходности домашних хозяйств (с. 19-35). Действительно, в современных условиях критически важным становится защищённость российского товарного рынка от внутренних и внешних угроз. Следует согласиться с автором в утверждении о

том, что домашние хозяйства - ключевые субъекты и стейкхолдеры экономической безопасности.

Представляют научный интерес предложенные диссертантом направления развития и совершенствования антимонопольного регулирования под влиянием смены технологических укладов и моделей государственного регулирования экономики (с. 45-59), введенное понятие провала в антимонопольном регулировании (с. 61-89) и концептуальные положения модели антимонопольного регулирования, обеспечивающей баланс интересов государства, хозяйствующих субъектов и потребителей (с. 90-95).

Автором выявлены негативные последствия концентрации полномочий в сфере антимонопольного регулирования в рамках одного мегарегулятора, не способствующие обеспечению экономической безопасности товарных рынков (с. 106-116). Понимание последствий концентрации полномочий в сфере антимонопольного регулирования позволяет устранять противоречия, назревающие между антимонопольным и тарифным регулированием, разграничивать функций регулирования и надзора.

Определённой научной новизной обладают усовершенствованные Кудрявцевым К.А. инструменты анализа в системе государственного антимонопольного регулирования в целях защиты конкуренции и упорядочения структуры товарных рынков. Диссертантом даны рекомендации по установлению доминирующего положения хозяйствующих субъектов. Это позволяет расширить методический инструментарий антимонопольного регулирования товарных рынков в целях обеспечения экономической безопасности (с. 116-138).

Заслуживает одобрения, разработанные автором методологические основы установления «справедливого тарифа» на услуги субъектов естественных монополий, базирующиеся на достижении баланса интересов государства, естественных монополий и потребителей, а также методика расчета выпадающих (недополученных) доходов (с. 161-177).

Диссертантом модифицирован методический инструментарий противодействия угрозам экономической безопасности в антимонопольном регулировании на

товарных рынках. Инструментарий направлен на обнаружение угроз экономической безопасности в антимонопольном регулировании, разработку инструментов защиты от угроз и научное управление экономической безопасностью товарных рынков на основе антимонопольного регулирования (с. 236-261).

Автором правомерно доказаны положения теории и организации мониторинга применительно к системе антимонопольного регулирования товарных рынков и обоснован выбор индикаторов оценки и на их основе разработана универсальная методика оценки уровня экономической безопасности (с. 245-289).

К безусловному подтверждению научная новизна диссертации следует отнести многочисленные публикации автора в профильных журналах и монографиях, активное участие в международных и всероссийских конференциях.

Достоверность полученных результатов.

Достоверность научных положений и выводов базируется на анализе достаточного по объему информационно аналитического материала, применении современных методов исследования и скрупулёзной обработке аналитических данных.

Основные результаты диссертационного исследования представлены и обсуждены на международных, всероссийских и региональных конференциях, в том числе:

- Международной междисциплинарной научной конференции «Шестнадцатые Вавиловские чтения» (г. Йошкар-Ола, Поволжский государственный технологический университет, 2013), III Международной научно-практической конференции молодых преподавателей, аспирантов и студентов (г. Йошкар-Ола, Поволжский государственный технологический университет, 2015), Международной научно-практической конференции «Мосоловские чтения» (г. Йошкар-Ола, Марийский государственный университет, 2016), Международной междисциплинарной научной конференции «Двадцатые Вавиловские чтения» (г. Йошкар-Ола, Поволжский государственный технологический университет, 2017), Международной конференции - XXVI Кондратьевские чтения: «Пространственный потенциал развития России: невыученные уроки и задачи

на будущее» (г. Москва, 2018), Международной научной конференции III Сенчаговские чтения «Экономическая безопасность России: методы оценки и управления» (г. Москва, Институт экономики РАН, 2019), II Международной научно-практической конференции «Экономическая безопасность: развитие теории, методологии и практики» (г. Йошкар-Ола, Поволжский государственный технологический университет, 2019), VII Международной научно-практической конференции памяти заслуженного деятеля науки Российской Федерации В.И. Кравцовой «Современные проблемы управления конкурентоспособностью и инновационным развитием России на основе цифровых технологий» (г. Москва, Московский политех, 2019);

- Всероссийской научно-практической конференции «Современные проблемы и перспективы социально-экономического развития предприятий, отраслей, регионов» (г. Йошкар-Ола, Поволжский государственный технологический университет, 2013-2016), VII Всероссийской конференции «Современные проблемы и перспективы социально-экономического развития предприятий, отраслей, регионов» (г. Йошкар-Ола, Поволжский государственный технологический университет, 2017);

- научно-практической конференции «Актуальные проблемы развития экономики России» (г. Йошкар-Ола, Марийский государственный университет, 2012), научной конференции экономического факультета Поволжского государственного технологического университета «Актуальные проблемы современной экономики» (г. Йошкар-Ола, 2013), конференции молодых ученых Института экономики РАН «Россия в глобальной экономике: новые вызовы и угрозы» (г. Москва, 2017).

Ряд положений и разработок автора используется в учебно-методической деятельности Института дополнительного профессионального образования Поволжского государственного технологического университета, а также результаты диссертационного исследования применены в деятельности организаций реального сектора экономики.

По итогам рассмотрения научных трудов, направленных на международный конкурс на соискание медали Н.Д. Кондратьева в 2020 г., диссертант награжден памятной медалью.

По теме диссертационного исследования опубликовано 33 работы общим объемом 47,02 п.л. (из них авторские – 46,735 п.л.), в том числе 2 монографии, написанные лично автором; 19 статей в журналах из списка ВАК Минобрнауки Российской Федерации.

Значимость для науки и практической деятельности полученных соискателям результатов.

Научная ценность проведенного исследования обусловливается тем, что сформулированные в работе задачи успешно решаются автором в полном объеме, а результаты и выводы могут служить методологической основой для дальнейших исследований процесса антимонопольного регулирования товарных рынков в целях обеспечения экономической безопасности.

Значение наиболее существенных результатов, полученных лично Кудрявцевым К.А., для теории и практики заключается в обобщении существующего российского и зарубежного опыта, развитии методологии и разработке инструментария экономической безопасности системы антимонопольного регулирования товарных рынков. Теоретическая значимость проведенного исследования заключается также в возможности использования основных научных положений и выводов диссертационной работы для дальнейшего изучения проблем совершенствования методического инструментария противодействия угрозам экономической безопасности системы антимонопольного регулирования товарных рынков.

Основные положения работы могут быть использованы в учебных вузовских курсах по экономической безопасности, государственному регулированию экономики, конкуренции и антимонопольному регулированию.

Структура и содержание работы.

Диссертация построена по традиционному принципу, состоит из введе-

ния, четырех глав, объединяющих 12 параграфов, заключения, списка использованной литературы (378 наименований), иллюстрирована 33 таблицами, 33 рисунками. Объем диссертационной работы – 365 страниц, в том числе приложения – 19 страниц.

Актуальность темы исследования закономерно вытекает из проблемных аспектов, выделенных в первой главе диссертации. Цель исследования носит конкретный характер и направлена на решение научной проблемы развития в развитии элементов методологии и разработке новых подходов к выбору и использованию инструментов обеспечения экономической безопасности системы антимонопольного регулирования товарных рынков России. Задачи, поставленные в работе, четко определяют границы и сферы научного поиска. Основные положения, выносимые на защиту, отражают научную значимость диссертационного исследования.

В первой главе диссертации автором правильно проанализированы вопросы антимонопольного регулирования как фактора обеспечения экономической безопасности. Подробно представлена эволюция развития антимонопольного регулирования в обеспечении защиты национальных интересов государства. Представлены генезис и опыт формирования антимонопольного регулирования за рубежом и в России и нормативно-правовая база системы антимонопольного регулирования товарных рынков России.

В главе 2 автором сформированы системные основы обеспечения экономической безопасности системы антимонопольного регулирования товарных рынков Российской Федерации. Диссертантом выделены институциональные элементы обеспечения экономической безопасности системы антимонопольного регулирования товарных рынков, разработан методический инструментарий исследования товарных рынков в целях обеспечения экономической безопасности. Тарифное регулирование рассматривается как инструмент обеспечения экономической безопасности системы антимонопольного регулирования товарных рынков.

Глава 3 включает систему мер, направленных на противодействие угрозам системы антимонопольного регулирования товарных рынков Российской Федерации. Развита методика идентификации угрозы установления монополю высокими цен и противодействия им. Предложен метод защиты субъектов на товарных рынках. Разработан алгоритм исследования недопустимых согласованных действий на товарных рынках и противодействия им.

В главе 4 представлен комплекс мер по совершенствованию системы мониторинг экономической безопасности антимонопольного регулирования товарных рынков Российской Федерации. Обоснованы системы индикаторов для оценки уровня экономической безопасности антимонопольного регулирования товарных рынков. Предложена методика оценки уровня экономической безопасности системы антимонопольного регулирования товарных рынков

Выводы диссертационной работы полностью вытекают из поставленных задач и соответствует полученным результатам. Практические рекомендации логично следует из содержания диссертации и определяют конкретные пути для их реализации на практике. Автореферат полностью отражает содержание диссертации.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы.

Практическая ценность работы состоит в возможности использования и распространения теоретико-методологических положений и практических рекомендаций автора, которые были успешно апробированы в рамках подготовки экспертных заключений по экспертизам Верховного Суда Российской Федерации (дело № 12-АПГ16-2 и № 12-АПГ16-3).

Замечания по диссертационной работе

В ходе ознакомления и изучения разделов диссертационной работы возникли следующие замечания вопросы для обсуждения:

1. Ключевой задачей антимонопольного регулирования является создание условий для развития рыночной конкуренции и обеспечение для всех субъектов рынков равного доступа к ресурсам, товарам и услугам. Диссертантом

предложена система индикаторов для оценки уровня экономической безопасности антимонопольного регулирования на товарных рынках, ориентированная на мониторинг уровня концентрации полномочий субъектов товарных рынков и обнаружение нарушений принципов рыночного ценообразования. При этом остается открытым вопрос воздействия антимонопольных мер на состояние конкуренции. На наш взгляд, работу могла бы усилить разработка методического инструментария оценки влияния антимонопольного регулирования на состояние и основные тенденции развития конкуренции на товарных рынках.

2. Диссертантом значительное внимание уделяется вопросам организации надзора за соблюдением принципов антимонопольного регулирования и обнаружения нарушений этих принципов. При этом, не рассматривается роль общественных институтов как элементов антимонопольного регулирования товарных рынков и развития свободной конкуренции в них. На наш взгляд, самостоятельный общественный контроль за состоянием товарных рынков может значительно усовершенствовать систему их регулирования, способствовать развитию конкуренции и снизить затраты на государственный контроль.

3. Автором выявлены ценообразующие факторы хозяйствующих субъектов, занимающих доминирующее положение на товарном рынке и предложена методика идентификации угрозы экономически необоснованного установления различных цен на один и тот же товар и противодействия этому явлению. Учет факторов и применение методики в отношении множеств хозяйствующих субъектов, действующих на товарных рынках, представляет собой достаточно сложный и трудоемкий процесс. На наш взгляд, диссертанту следовало предусмотреть вариант информатизации процессов сбора и анализа информации о состоянии товарных рынков в целях антимонопольного их регулирования.

Заключение

В заключении следует отметить, что диссертационная работа на тему «Экономическая безопасность системы антимонопольного регулирования товарных рынков Российской Федерации», представленная к защите на соискание

ученой степени доктора экономических наук, является самостоятельным законченным научно-квалификационным исследованием, в котором решена крупная научная проблема, имеющая важное социально-экономическое значение. Работа соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней утвержденного постановлением правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842, предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор Кудрявцев Константин Александрович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономическая безопасность.

Отзыв подготовлен доктором экономических наук, профессором кафедры экономики и управления на предприятии ФГБОУ ВО «Казанский национальный исследовательский технический университет им. А.Н. Туполева –КАИ» Бикмуллиным Альбертом Лутфулловичем, обсужден и утвержден на заседании кафедры экономики и управления на предприятии протокол № 42 (35) от 24 ноября 2020 года на котором присутствовало 17 научно-педагогических работников, проголосовавших единогласно за утверждение данного отзыва.

Профессор кафедры экономики и управления на предприятии, доктор экономических наук, профессор



А.Л. Бикмуллин

Исполняющий обязанности заведующего кафедрой экономики и управления на предприятии, кандидат экономических наук, доцент



М.Ф. Сафаргалиев

Сведения о ведущей организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Казанский национальный исследовательский технический университет им. А.Н. Туполева –КАИ»

Почтовый индекс, 420111, Россия, Казань, ул. К. Маркса, дом 10
адрес организации,
Адрес сайта: <https://kai.ru>
Телефон +7 843 231-00-96
Адрес эл. почты: kafedra@cupkai.ru

Подпись *А.Л. Бикмуллин, М.Ф. Сафаргалиев*
заверяю. Начальник управления делами КНИТУ-КАИ
25.11.2020г.



Вх №168 от 10.12.2020г.